

新时代新征程新伟业

一线见闻

看集体经济

“集体经济是团结村的根，挖不得！”去年，村集体果园收入58万元，七成分给村民，三成留在村里用于公益事业和帮扶困难群众

看特色产业

“柑橘就是我们团结村最大的特色。只要我们种出品质，实现一亩2万多元的纯利润，完全没问题。”

看村庄规划

村里正在聘请专业机构编制乡村国土空间规划，预计明年将编制完成，届时，有望腾退出宅基地数十亩，全部用于村集体经济的发展

看未来发展

“要持续深化农业农村改革。”“结合团结村的现实，家庭农场成为不可或缺的抓手……”

橙黄橘绿中的乡村振兴图

初冬时节，漫山遍野的柑橘林，随着丘陵起伏，勾勒出大地的褶皱。橘园中，拳头大小的柑橘套着白色纸袋，恰似点点繁星。汽车沿着蜿蜒曲折的公路向前，穿过橘林中的一条小河，缓缓驶入村委会前的宽阔广场，“团结村”三个字映入眼帘。一朵硕大的白色橘花雕塑，提醒我们来到了柑橘的王国。11月下旬，正是橙黄橘绿时。四川日报全媒体记者来到眉山市彭山区黄丰镇团结村开展蹲点报道，观察一个村庄推进乡村振兴的火热图景。

□四川日报全媒体记者 范英 王成栋 侯冲 史晓露 王青山

村民争论的经济发展图：“集体经济是团结村的根，挖不得！”

11月22日下午两点半，橘林深处的团结村五组院落里，人声鼎沸，大伙都没注意到记者的到来。这是团结村五组议事会，会议主题是发展小组集体经济。

“村民小组还有集体经济？”记者好奇起来。

“多哦！”与我们同行的黄丰镇党委书记刘婷婷介绍，自1972年以来，团结村村集体保有果园680亩，各村小组还保留了近500亩集体果园。

会议议题是什么？五组组长徐宝华递过来3张纸：2019年初，五组将集体果园中2392株柑橘树承包给李某，租金为每株每年45元，承包期10年。如今李某提出，因为经营亏本等原因，想把后5年租金从每株每年45元降至20元。因此，五组召集52名村民代表商量：要不要给他减免租金？如果不减免又该怎么办？

“把集体果园收回来，给我们分下去。”有人提出想法。

“果园是集体的，50年没分过，以后也不分！”村党委书记马怀江斩钉截铁地予以拒绝。

集体的果园为啥不能分？

“集体经济是团结村的根，挖不得！”马怀江介绍，2015年，作为四川10个农村集体资产股份合作制改革试点之一，团结村在全省率先完成农村集体经济股份制改革，实现了“资源变资产、资金变股金、农民变股东”。去年，村集体果园收入58万元，七成分给村民，三成留在村里用于公益事业和帮扶困难群众。

五组组员的讨论渐渐有了眉目。大家一致同意：今年12月31日前，如果李某可以交满后5年租金，允许他继续承包，否则就采取法律手段来解决。

“下面，要讨论更长远的事。”马怀江举起一本《党的二十大文件汇编》说，党的二十大报告提出，要巩固和完善农村基本经营制度，发展新型农村集体经济。“咱们该思考的是，怎么壮大集体经济而不是削弱！”

围绕这一主题，村民代表们踊跃发言——

“得科学打药、品种改良！”“没得好品种，始终卖不上价钱。”“坐着升降机采果子，铺轨道运果子，都试试，智慧农业嘛！”……大伙越说兴致越高，你一言我一语地讨论着，直到夕阳西下。

父子两代人的特色产业图：“跟我儿子比种橘子，我是整不赢喽！”

承包了100多亩村集体橘园的赵文全一家是“三代果农”。“我老汉儿（四川方言，父亲）是村里第一批种橘子的，1972年就开始种。”赵文全介绍，自己从小跟着父亲学种柑橘。1987年，17岁的他在初中毕业两年后，就决定自己承包果园。

“村里说了，承包村集体果园必须有初中以上文凭。”赵文全说，那时候自己不懂为何要有这个要求。“直到2003年，村里改种晚熟柑橘品种，才弄明白，我在同龄人中有文凭优势！”赵文全被村里推荐前往重庆、成都等地学习种植技术。

2017年，老赵家的100多亩柑橘卖了上百万元。当时，赵文全很是自豪：父亲种了一辈子柑橘没弄出名堂，而自己成了村里第一批百万富翁。

赵文全的儿子赵威2013年从四川农业大学毕业，随后在外闯荡了4年多。但赵文全发现，儿子明显“瞧不上”自己这个公认的“种植能手”。

2018年，29岁的赵威辞职回乡，也种起了柑橘。但赵威的“起手式”就让人看不懂：流转了56亩果园单干，准备嫁接新品种——这意味着当年没有收益，且嫁接成活后的前两年也不会进入丰产期。

“他想换品种，我不同意。夏橙再差，一亩也有一万多元的收益。”赵文全说。

这场争执在父子间持续了两年。赵威准备改换的是2010年才引入国内、有着“柑橘皇后”美称的“甘平”，其果皮薄、个头大、汁水多、甜度高，但也正因为皮薄个大，非常容易裂果，“种起来很考手艺”，所以赵文全前两年一直没同意赵威换品种。

但事实证明，赵文全失误了——2020年以后，夏橙、耙耙柑的价格一路走低，特别是2020年冬天，柑橘每斤收购价从过去五六元跌至不足两元，不及同期“甘平”的四分之一。

不仅如此，儿子还会使用测土配方施肥技术，“需要好多少磷钾，他会算。”赵文全说，儿子的成本投入更少，但效益却比自己好。“跟我儿子比种橘子，我是整不赢喽！”他尴尬地笑了笑。

跟儿子这批“新农人”相比，曾经敢为人先的老赵也“落后”了。2021年，赵文全终于同意儿子将1800株夏橙嫁接成“甘平”。下一步他们还要逐步淘汰落后品种，扩大“甘平”种植规模。

党的二十大报告，赵文全是通过村务公开栏张贴的资料认真学习的。报告提到，发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道，让他印象尤其深刻。“柑橘就是我们团结村最大的特色。只要我们种出品质，实现一亩2万多元的纯利润，完全没问题。”



柑橘分拣生产线上，工人们正在分拣柑橘。

新农人期待的村庄规划图：老房子暂时不动，其实是在“憋大招”

记者一行又来到种植大户徐孟家的院子。“你打扮得像城里的白领。”沿着石板和水泥块垒成的阶梯钻进院子，记者忍不住感慨。

徐孟头戴棒球帽，上身是白衬衣和毛背心，下身则是牛仔褲和锃亮的皮鞋。与这身行头形成对比的是，他身后20年前修建的二层小楼，墙皮已经剥落，院墙的砖块有些残缺不全……

在村民眼中，今年36岁的徐孟是“能人”也是“潮人”。返乡创业8年来，他成为彭山区第一批拥有中级职称的新型职业农民、家庭农场主，所经营的合作社带动近200户果农增收。而且，他会定期去城里健身房“撸铁”，前不久还去上海参加进博会见识“大场面”。

这样的人，愿意住在这里？“这是我家老宅子。”徐孟说，自己确实有过整修老宅的打算，“但在2020年，村民大会号召大家暂时不翻修、不新建住房。”

这是为何？原来，在2020年，原团结村与原中和村合并成新的团结村。广大

村民商议，趁着合并村的机会，对全村的居民点进行重新规划，村容村貌统一设计、打造，以方便公共服务触角延伸、人居环境整治。此外，将节约出的建设用地用于发展乡村旅游、发展精深加工等。

徐孟说，往年三四月份橘子花开，吸引了不少游客前来赏花；到了冬春季节，晚熟柑橘和橙子陆续上市，又有不少城里人驱车前来采摘。不过，团结村也短板尽显。最为突出的，是“人来了，没把钱留下”——村里没有酒店、民宿、餐馆，也没有其他娱乐设施。因此，多数人“看了花、摘了果之后就走了”。

午饭时间，记者来到团结村第一家也是目前唯一一家农家乐。“只要有地，我们还能再扩大一倍。”农家乐老板徐华丽说，过去几年近郊游、研学活动日益火爆，只要村里有闲置的建设用地，自己一定申请，“把农家乐扩建一下，再搞个民宿”。

同行的马怀江表示，村里正在聘请专业机构编制乡村国土空间规划，预计明年将编制完成，届时，有望腾退出宅基地数十亩，全部用于村集体经济的发展。

着眼未来的改革路线图：“不服气”，就要持续深化改革

11月22日一大早，薄雾刚刚散去，马怀江和其他村干部就来到村委会。瞅着一辆车停稳，大伙情绪明显兴奋起来。

首先下车的是高级农艺师、黄丰镇工会副主席刘长君。7年前，正是他主持了团结村的集体经济改革。这次再来团结村，就是把脉问诊、回答大伙心中的疑惑。如今，团结村全村晚熟柑橘种植面积破万亩，年产柑橘6000万斤，人均年收入4.3万元，过着“城里有房子，农村有院子，山上有园子，家里有车子”的好日子，还会有啥疑惑？

“主要是有些不服气。”马怀江说，“比如同样是种植晚熟柑橘，浙江省象山县的‘象山红美人’品牌享誉全国，单价是咱们团结村柑橘的四五倍……”

“要持续深化农业农村改革。”刘长君开门见山，“党的二十大报告给咱们指了

出路，其中提到发展新型农业经营主体和社会化服务，发展农业适度规模经营。”

“象山红美人”之所以能卖高价无非就两个原因——品牌响、质量稳。奠定这两者的基础，是在整合农业资源的基础上实现标准化种植。”一同前来的彭山区委农办专职副主任徐萍接过话茬，“结合团结村的现实，家庭农场成为不可或缺的抓手……”

“象山红美人”就是两千多家家庭农场和上千名职业农民种出来的。”彭山区政府调研员李国成说，家庭农场评定门槛较高，需要实际经营面积适中、对新技术和新理念接受使用速度更快，加上享受和城里人同样社保、医保待遇的新型职业农民做技术支撑，才更容易实现种植管理过程中的水肥管控、农药等投入品管理……

马怀江等人边听边记，思路逐渐开阔，也倍感振奋。

声音

在上级党委、政府和专家指导下，我们进行了多次引种嫁接，也推广了多种新技术，如今，我们的柑橘品质更优，价格更好。村集体在产业发展中起着带头示范作用，所有新品种和新技术都在集体果园中先行试验，再向群众推广，有效降低了大家的试错成本。

下一步，我们除了要把柑橘产业做强、带动农民增收外，还要让村民的头脑富起来。只有掌握知识和技术，才能走得更远。

——团结村党委书记马怀江

我是一名柑橘经销商，主要把村里的柑橘销往北京、上海等大城市，市场反响很好，很受欢迎。

上个月，村里开了好几场会，组织大家学习党的二十大报告。报告提到，发展乡村特色产业。啥子叫“特色”？我理解就是把小小的柑儿做到极致。比如我们的柑橘现在都是全程冷链运输，3天后运到北京的批发市场，柑儿味道还很不错，即便价格高一点，消费者也愿意接受。做到了“特色”，我们的水果才卖得起价。

——团结村村民李冲

我今年62岁，自己种柑橘，也在村里的柑橘分选厂打工。我这么大年纪，在分选厂打工其实不是为了赚钱，而是看一下什么样的柑橘更值钱，以后好照着种。种了大半辈子柑橘，现在越来越觉得自己还是没把柑橘搞懂。比如说，过去觉得果子越大越好，现在不是了，个头适中的才是口感最好的。

我年纪还不算大，打算和儿子一起把事业搞大，争取让城里人来我们团结村上班。

——团结村村民韩平安

四川日报全媒体记者 史晓露 王成栋 侯冲 整理

记者手记

团结奋斗赢未来

□四川日报全媒体记者 王成栋

在团结村蹲点的两天，记者听到最多的一个词就是“未来”。

为了未来，当时在深圳事业有成的马怀江，在不惑之年返乡竞选村干部，为了说服大伙投票给他，只有初中文化的他，熬了两天夜写成《团结村“十四五”发展规划》；为了未来，徐孟放弃光鲜的工作，日复一日琢磨种植技术，自费到成都、重庆乃至浙江拜师学艺；为了未来，赵文全把自家的柑橘林当成“试验田”，全家一点一滴记录、总结新品种的种植要领……

为了“橙黄橘绿时”，团结村所有人都在团结奋斗，使出浑身解数。这样做值得吗？

这个问题，记者一边思考一边追问。“我现在这样，没那么都市白领了嘛。”离开团结村时，徐孟发来一段视频——画面中，他穿着一双解放鞋、套着一件破外套，背着背篓走向橘林；身后的田埂上，一个老汉在交代着什么。徐孟说，那是合作社的成员，家里没有壮年劳动力，自己过来帮忙，“总不能看着园子荒废”。

视频背景中，处处是橙黄橘绿的丰收景象。这一刻，问题有了答案。

本版图片均由四川日报全媒体记者李强 韦维 摄

本版转自11月28日《四川日报》

主编 周 军 编辑 毛馨怡 主笔 李 燕 校对 肖 倩



团结村果园（航拍照片）。